

木槿花开

□ 杨景涵

记得我小时候，奶奶家隔壁住着一位老“先生”，说是先生，其实是一位上了年纪的阿姨。她姓百里，年轻时是一位高中物理老师，后来由于身体原因提前退休。

我四岁那年的一天，奶奶带着我在楼下散步，在凉亭里看见百里先生。她穿着一身月牙色的旗袍，胸口是两颗简约的梅花盘扣，银青相间的发丝由一根白檀木发簪挽起落在脑后，娴静而雅致，手中拿着《三国演义》，由内而外散发出书卷气。这是我第一次见她，之后就天天缠着她给我讲历史故事。

仅“宴桃园豪杰三结义”这一回故事，百里先生如涓涓细流般的讲解就让我受益匪浅。先生说：“你看这三人的坐骑名称很有深意。后文中有提张翼德的马匹曰‘乌云踏雪’，你可知这是何意？”我摇了摇头，她又说：“这是关外名驹，通体乌黑，只蹄上毛如雪花般，故得名。”我觉得先生像一位私塾里的老师，儒雅而博学。先生又说：“翼德将军将马匹取名‘王追’，取追随王者之意，也间接表明了刘备的野心。”先生的神情十分坚定，乌黑的瞳孔中闪过一丝亮光，手也不由自主地握成了拳头，仿佛她也置身于汉末，与刘备一同打天下。

百里先生很爱花，在我七岁时，她与我讲“花中三十客”：牡丹为贵客，梅为清客，琼为先客，梨为淡客……这三十种花都分别对应一种一字品格。其中，她最爱的是凉亭边那一小棵木槿树上红似火的木槿花。先生说，木槿为时客，意在此花对时间异常珍惜，清晨开花傍晚花谢，第二天其他花蕾依然像这样花开花落。先生笑着，左手捻起一片凋零下来的花瓣，说：“真是难怪明代张以宁要写‘朝昏看开落，一笑小窗中’呢！”我一直觉得百里先生不应当是一位物理老师，她骨子里的文人气质浑然天成。

十二岁那年，我又一次回到奶奶家，却意外得知百里先生上个月因为疾病去世了。我错愕万分，这位陪伴了我八年的良师竟然无法继续与我相伴了。而她特别留下一封书信给我，“无论你将来选择了任何一条路，这都应当是你真心喜欢的，你应该像木槿那样，恣意地长在春风里，活在当下。勿忘，勿念”。

信封中有一朵风干的红色木槿花，我左手拿着信，右手拿着花，在风中站了许久。不，站到了今天。

作者系云师大附中一二一校区初二(24)班学生
指导老师:王帅

美丽的月亮湾湿地公园

□ 齐一芯

今天我给大家推荐一个地方，就是抚仙湖畔的月亮湾湿地公园。

清晨，如果你来到月亮湾的沙滩，远远望去，在水天相接的地方，一轮红日慢慢地从湖面上升起，景色十分壮观。

午后，风吹着清澈的湖水，涌起的波浪像调皮的小孩，在水面上追逐嬉戏。天空不时飘来几朵白云，投影在水面上，随波荡漾，美不胜收。这时，你可以脱下鞋子，光着脚在沙滩上散步，感受沙子的柔软。

傍晚，你可以坐在亭子里，吃着水果，看着如火的夕阳染红湖面。这样的美景，会让你流连忘返。

夜晚，这里更加美丽。你会看见一轮明月高挂在天边，四周繁星闪烁，平静的湖面像柔软的黑丝绸一样，真是美丽极了。

这就是我推荐的地方——抚仙湖畔的月亮湾湿地公园。

作者系云师大附小金牛校区四(3)班学生
指导老师:陈青青

老师推荐



《昆明地铁加速度》

□ 鲍奕璇

作者系云师大附小樱花语校区五(1)班学生



《阳光明媚的日子》

□ 张梓夏

作者系云师大附小呈贡校区二(1)班学生

西双版纳野象谷游记

□ 金湘淇

2021年，一群大象一路北上“出游”，开启了一段奇幻之旅。那时，我就想：要是能去西双版纳游玩，看一看这群可爱的大象，那该多好呀！

这天终于到来了。今年暑假的一天，我们一家三口驱车向西双版纳出发了，5个小时后，终于顺利到达。第二天，我们来到了野象谷。野象谷位于西双版纳的原始森林中，这里树木茂密，郁郁葱葱。

进了野象谷，我们走在一条长长的栈道上，听说如果运气好的话，可以看到野象群。我们一边走一边四处观察，期盼能够看到大象们。可是，直到我们走完整条栈道，都没看到象群，我有点失落。妈妈见状，跟我说：“别灰心，一会我们坐上缆车，也许还能发现大象的踪迹。”

坐上缆车，我们继续寻找大象。可缆车到站了，我们还是没有看到大象。我心想：大象们，你们在哪呢？是不是天气太热，你们都躲在家里了？哈哈……

下一站，我们来到了大象学校。听妈妈说，在这里可以看到大象表演。为了能第一时间看到演出，我们早早就来到表演场地，等待大象的到来。终于，表演时间到了！在“象爸爸”们的带领下，6头大象排列整齐，走进了表演场地。伴着欢快的音乐，大象们跳起了舞蹈，仿佛在欢迎所有游客的到来。接下来，大象们展示了它们高超的本领：跳绳、踢足球、转健身圈。大象们真是聪明又可爱呀！

快乐的野象谷之旅结束，我依依不舍地离开了西双版纳。大象是人类的好朋友，我们要保护好它们，与它们和谐共生。

作者系云师大附小呈贡校区二(6)班学生

和顺古镇

□ 袁晨瑜

和顺古镇是云南著名的侨乡，有着悠久的历史和灿烂的文化。

来到古镇，首先映入眼帘的是郁郁葱葱的古树、古色古香的建筑和一潭清澈明净的湖水。古镇三面环山，一堤为廊，廊边绿树成荫，风景秀丽。这里没有城市的喧嚣，有的只是宁静、恬淡。进入古镇，我发现街面很多是用火山石铺砌的，屋顶大多用青瓦铺成，下雨时，雨水顺着瓦片滴落，形成一道美丽的风景。古镇的建筑很有特点，高宅深井，粉墙黛瓦，多用石雕和木雕作为装饰，整体和谐顺畅，据说这里的建筑大多具有徽派建筑的特点。

古镇里有湿地、千手观音古树群、总兵府、大马帮博物馆、湾楼子民居博物馆、和顺图书馆、艾思奇纪念馆等景点，还有许多独具特色的腾冲美食哦！

这就是和顺古镇，一个让人流连忘返的地方。

作者系云师大附小金牛校区四(3)班学生

指导老师:陈青青

多功能书包

□ 王肖宇

我一直想发明一个多功能书包。你们一定会问我这个书包有哪些功能，就让我来告诉你们吧！

多功能书包的外形跟普通的书包相似，呈天蓝色，有点重，因为里面装了两个激光发射器。它特别像一个小型的蓝色三角飞船，两个激光头便是飞船的动力发射器。

它能随意调节所装物体的大小，出去旅游时，我把心爱的大型拼装玩具对向绿色激光头，玩具顿时变得跟包子一样大，轻松就能搁到包中；我把绿色激光头对向我家的汽车，汽车立马像被施了魔法，变得跟语文书一样大。这样一来，连汽车都可以装进我的多功能书包里，让我们一家可以轻装出去旅游。

这个书包更厉害的是，出去旅游时根本不用开车，不用坐火车，也不用乘飞机，踩上书包就能出发了。等到了目的地，打开书包，把东西对着红色激光头一扫，东西又变成了本来的大小。

我想发明的这种多功能书包是不是很方便？你想不想拥有一个呢？

作者系云师大附小文林校区五(9)班学生

指导老师:杨宏杰

参观马王堆汉墓

□ 商艺馨

今年暑假，妈妈带我去了湖南博物馆，参观马王堆汉墓。

一到博物馆，我们就租了一副AR智能眼镜，戴上后，它就会自动在我眼前播放动画。同时，耳朵里传来声音：“马王堆汉墓是西汉时期长沙国丞相利仓、夫人辛追和儿子一家三口的墓，墓中出土了很多珍贵的器物……”

在AR眼镜的引导下，我奔向博物馆的镇馆之宝——辛追夫人的素纱襌衣。刚到展台旁边，AR眼镜就滔滔不绝地向我介绍了这件衣服的神奇之处。素纱襌衣薄如蝉翼、轻若烟雾，只有49克，比一个鸡蛋还轻。虽距今2100多年，但仍保存完好，仿佛还能看见辛追夫人穿着它如烟摇曳、翩翩起舞的样子。据说，这种制衣技术在今天也很难复制，不得不让我感慨中国古代的纺织技术是多么的先进。

参观马王堆汉墓，我深深感受到：祖先们在古代创造出了多姿多彩的文明。我一定要努力学习，掌握更多的本领，长大后在灿烂的中华文明中续写新篇章。

作者系云师大附小金牛校区二(2)班学生